



驻湛江市石角镇工作队队员兼驻洞滨村第一书记李东海：

当好第一书记 关键要学会沟通



李东海

驻湛江市廉江市石角镇
工作队队员
兼驻洞滨村第一书记

派出单位：
广州市白云区城市管理
和综合执法局

“乡村发展离不开帮扶干部的接续努力，能参与其中，我感到使命光荣、责任重大，也将努力履职好自己的任务。”

“前阵子队长带领我们一起观看《大山的女儿》时，我很受触动，有很多感同身受的地方。”广州市白云区驻湛江市廉江市石角镇帮扶工作队队员、驻石角镇洞滨村第一书记李东海说，驻镇驻村一年多后，自己更深刻理解了驻村工作的不易，也体会到帮扶工作之使命光荣、责任重大。从白云区城市管理和综合执法局走出来的他切实感受到，其实很多时候多带些耐心和理解与群众沟通，问题便能顺利解决。

队长组织大家看《大山的女儿》，学习黄文秀的沟通方式

2021年，刚转业2年的李东海得知要选派乡村振兴帮扶干部，主动报了名，“对农村有亲切感，从好友、同事身上也看到这个工作有意义。”李东海说，刚到石角镇时，自己却收获了不一般的深刻印象。

李东海跟新快报记者聊到，去年工作队刚进驻调研时，来到了一户种植红橙的农户家中，正与户主交谈着，突然户主母亲冲出来对着工作队就是一顿骂，“电没给我们拉好，还上门聊什么……”一连串的责骂让李东海和队员们一头雾水。返回镇里后，驻石角镇工作队还是第一时间主动找供电局了解情况。

原来，当地红橙的种植管理需要大量用电，但是该户人家的果园靠近水域，存在用电隐患。供电部门也一直在尝试寻找解决方案，但一时仍未想到解决问题的办法。以至于工作队一上门就遭遇了责骂。李东海说，后来，供电局领导专家也到该果园现场查看，终于想到了解决办法。通上电后，该户主还找到工作队道谢兼道歉。“后来听说，这个农户的母亲逢人就说我们是好人、是党的好干部。”

这件事情给李东海留下了很深的印象，他觉得，百姓之事无小事，多沟通、多换位思考，其实很多矛盾就能及时化解。在日常工作里，队长带领他们十分注意工作的方式方法，留心倾听老百姓的声音。“前阵子我们队长也组织大家一起看《大山的女儿》，学习黄文秀同



■李东海（左）
与驻石角镇工
作队长一起查
看秋收情况。

志跟村民的沟通方式。”李东海补充道。

让村民看到实效，他们就开始信任
支持我们了

“洞滨村这一年多真是‘旧貌换新颜’，现在终于有了美丽新农村的面貌了。”作为驻洞滨村的第一书记，李东海见证也推动了村里的变化：路灯点亮村里的夜晚了、硬底化道路通到家家户户门前、风水塘不再污水横流了……然而他坦言，“刚开始要动员村里一棵树苗都不行。”

李东海说，村民刚开始的不理解是推动村内基础设施提升的最大阻碍，“说未来的变化和发展村民会觉得是‘画饼’。”他便先从支

持村内搞建设的部分村民处着手，率先将安装路灯提上日程，夜间，路灯照亮了村里道路，村民进出都方便了……“逐渐地，其他村民看到实效了，明白我们工作队不是光喊口号，就开始信任我们、支持工作开展了。”

如今，洞滨村成了其他村庄的羡慕对象，“不少村都主动提出申请，进行乡村建设和风貌提升。”这也与驻石角镇工作队“抓好两个重点村建设做示范”的想法契合，李东海表示，先把重点村建设好，美丽乡村看得见摸得着了，村民就有了盼头，宣传也就到位了。眼下，他正计划借鉴广州社区的管理经验，完善村容管理等软件配套机制，助力美丽洞滨的可持续发展。

驻湛江市雷州市唐家镇工作队队员兼驻元奏村第一书记李宁

村里“颜值”提升 旁观村民变“行动派”



李宁

驻湛江市雷州市
唐家镇工作队队员
兼驻元奏村第一书记

派出单位：
广州市民族宗教事务局

“尽我所能，为乡
村振兴添砖加瓦。”

晨光窥入课堂，琅琅书声响起，元奏小学“元气”满满的一天又开始了。这所里外一新的学校，在李宁初到元奏时，还是另一番景象。“墙面剥落，上边是大片的霉斑，很多桌椅坏了，歪歪斜斜的。”与陈旧校舍形成对比的，是200多名师生灿烂的笑容和蓬勃向上的精神，李宁暗下决心，作为广州派驻湛江雷州市唐家镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）队员兼驻元奏村第一书记，他一定要竭尽所能改善元奏小学的教学环境。



■微心愿圆梦
现场，开心的
孩子们将“教
育界李宁”围
在中间。

聚力募资修缮学校

元奏小学创办于1946年，有76年光辉校史，风雨一路，虽有过几次修补，但跨入2021年，已残旧落败。“走道地板凸凹不平，楼梯扶手和走廊围栏都有破损，存在安全隐患。”去年9月入驻元奏村兼任第一书记后，李宁在走访中很快发现了学校的问题，马上将之形成汇报文件求助派出单位广州市民族宗教事务局。

教育帮扶关乎乡村未来，也是人才振兴的基础。李宁提出的改造建议得到了广州市民宗局的肯定和支持，一场为元奏孩子而起的爱心募捐，在数百公里外的广州火速展开。按照修缮预算，广州市民宗局相关领导多方协调，不日便筹集资金近78万元，并利用学校假期紧急施工。

“哇！我是不是走错学校了？”“我们学

校绝对是全村第一‘豪宅’！好漂亮呀”……开学第一天，家长和孩子们啧啧赞叹。装扮一新的学校也迎来邻村人的艳羡，一波又一波家长跑来询问，“还有学位吗？”

平整的操场、明净的外墙、锃亮的桌椅……“硬件”已然齐备，李宁又在琢磨“软件”的跟进，“正在筹建公益书屋，争取在今年配齐最新的电教触控一体机，下一步还会引进广州的教育资源，为元奏村的孩子们提供更全面、更专业的服务。”

搭建广湛爱心桥梁

作为驻村第一书记，引入“广州资源”深入帮扶元奏，早已是李宁的惯常动作。去年12月，为推进党史学习教育成果转化实效，助力乡村小学孩子实现“微心愿”，他通过“穗好办”平台，联动白云区白云湖

海苑社区组织开展了一场有意义的“圆梦微心愿，党心暖童心”公益活动。

“教育界李宁来了，礼物到了！”圆梦现场，早已被孩子们熟识的李书记一走进学校，就被热情的学生们围住，“老师纠正他们叫我‘李叔叔’，我说不用，我这名字好记。”他笑着回忆，学生们将崭新的书包、漂亮的笔盒捧在手上时，也被眼前灿烂的笑容深深感动，“每一份礼物，都能让童心感受到广州的温度。”

驻村一年多，李宁同时着力产业、人才、文化、生态和组织五大振兴工作。元奏村百亩千禧果和千亩对虾产业远近闻名，今年，元奏村千禧果基地带动当地80多人就业，人均收入超过2万元。

元奏村的“颜值”提升，也离不开李宁和村“两委”干部的带头示范。“第一次组织党员干部们大扫除，村民们大都揣着手看。”李宁笑着说，一次又一次，之后的“周扫除”，“旁观者”越来越少，“行动派”越来越多，“现在变成我插不上手，连老人嗑瓜子都随身带着垃圾袋。”他说，乡风文明是乡村振兴的灵魂，元奏村充分发挥乡贤作用，着力打造“元奏村教育发展基金会”“元奏村爱心社”“元奏村发展交流线上平台”，通过开展春节晚会、助学金颁奖仪式、冬至敬老节、爱心社等形式多样的活动，把元奏建成村民精神文明的加油站、文化资源的汇聚点、乡贤能人的集结所、村民乡愁的归属地。